

陕西煤业:制作“五色”读本 开展“靶向”培训

本报讯 近期,陕西煤业股份有限公司在煤矿安全集中整治及“学法规、抓落实、强管理”活动中,推出了一项极具特色的活动:制作“五色”读本,开展“靶向”培训,分类“专题”考试。

陕西煤业“学法规、抓落实、强管理”活动有方案、有资料、有步骤。公司成立了以总经理为组长的领导小组,制定了工作方案,对“学法规、抓落实、强管理”活动进行了全面安排部署。要求各单位要以学习培训《煤矿安全规程》《防治煤与瓦斯突出细则》《煤矿防治水细则》《防治煤矿冲击地压细则》《煤矿整体托管安全管理办法(试行)》《防范煤矿重大安全风险管理规定》(简称“一规程三细则一办法

一规定”)为重点,对标对表促整改,严格责任抓落实,依法依规强管理。明确了各级各类人员学习培训的重点内容,提出了要明确“岗位是什么、学的是什么、问题是什么、改的是什么、效果是什么”的工作要求,要求把学习培训和对标对表整改细化到具体岗位。

为落实活动方案,陕西煤业编制了“五职矿长”安全法规必知必会读本,配套编制了“一规程三细则一办法一规定”学习培训题库。其中,《安全生产法》348道,《煤矿安全规程》3368道,《防治煤与瓦斯突出细则》715道,《煤矿防治水细则》570道,《防治煤矿冲击地压细则》64道,《煤矿整体托管安全管理办法(试行)》400道,《防范煤

矿重大安全风险管理规定》576道。培训题型分别为单选、多选和判断三种,其中单选题2499道、多选题1051道、判断题2491道。要求相关人员结合分管业务,认真学习相关法规制度,重点查找在安全管理体系、安全技术措施、现场落实执行等方面存在的问题。对“三违”人员、事故隐患责任者则采取反思式、检讨式、案例式、帮教式等方式,开展“靶向式”培训。“五职矿长”安全法规必知必会读本,按主要负责人、分管生产、机电、技术、安全副矿长等分类,分别以蓝色、黄色、橙色、绿色、红色等五色设计读本封面,寓意岗位职责。

陕西煤业组织各单位积极参加国家煤监局(含省应急厅)、监察分局(含地煤炭

局)针对煤矿安全法规、“一规程三细则”、煤矿安全生产标准化等开展的系列视频讲座。4月将组织所属煤矿“五职矿长”、矿山救护队管理人员对“一规程三细则一办法一规定”的学习培训情况进行专题考试;组织参加2020年全国“安全生产月”煤矿安全网上知识竞赛活动;拟于三季度组织各煤炭企业开展“学法规、抓落实、强管理”知识竞赛。拟于4月至11月,组织各煤炭企业对照法规制度,对标对表查找“法规制度落实、机构人员配置、安全生产责任制、生产布局、灾害治理及标准化动态达标”等方面的存在问题,召开专题研讨会,研讨现行安全规章制度的合规性、安全措施措施的可靠性和针对性。(王西才)

ZHIJIANQUAN 直击安全

建设集团机电安装公司 织密安全网加快施工生产

本报讯 日前,为确保施工生产安全有序开展,建设集团机电安装公司严把关口,通过构建三级安全机制,激发安全正能量和全方位监督等举措,织起“横向到边、纵向到底、任务到岗、责任到人、监督到位”的施工安全网。

该公司从“点线面”统筹,自上而下建立安全生产专项工作领导小组,将责任落实到岗位和个人。充分利用“线上线下”多形式培训,激发全员保安全的正能量氛围。公司班子成员项目蹲点,现场指导、协调解决施工难题,对重点工作实施全方位深层次的服务和监督,助力安全生产,促进施工项目掀起“春耕”热潮。(范亚文)

运销集团彬长分公司 全力抗疫做好安全发运工作

本报讯 日前,运销集团彬长分公司不断强化安全隐患排查,多措并举筑牢安全屏障,全力以赴做好疫情防控和煤炭安全发运工作。

据悉,该公司把疫情防控和安全生产作为第一要务,对办公区域消杀、人员体温检测常态化全覆盖,从源头上筑牢公司疫情防控工作“防护墙”,同时加大对装运现场、各工作岗位进行安全隐患排查,特别针对消防设施位置、道路安全警示标识、灭火器安全锤等自救设备配备及各岗位、宿舍线路老化等日常养护情况进行拉网式排查,强化疫情防控期间应急值守,及时应对突发事件,做到守土有责、守土担责、守土尽责,保障各项工作及疫情期间煤炭安全发运平稳运行。(卢妮)

黄陵矿业双龙公司 安全生产首季实现“开门红”

本报讯 日前,黄陵矿业双龙煤业坚持疫情防控和安全生产“两手抓”,突出隐患排查,强化责任落实,力促安全生产首季实现“开门红”。

据悉,该公司把疫情防控与保安全作为头等大事,严把矿区“人口关”,坚决做好“外防输入”工作,同时围绕“四治理一优化”管理模式,结合煤矿安全集中整治要求,明确各级管理人员的安全责任。狠抓职工安全思想教育,持续加大“双述”考核,发挥新媒体的优势,开展网上培训和考试,加大现场安全监管的力度,对发现的各类隐患及时进行梳理、整改,做到闭环销号,大力营造“严抓、严管、严处”安全管理氛围。截至3月底,公司安全生产周期突破3818天。(彭兴仓)



近日,神州煤化工东鑫垣公司第一批烘干煤泥新鲜出炉,标志着新增煤泥烘干机成功打通工艺流程。

彬长矿业胡家河矿 “立体监控+闭环巡查”助力瓦斯高质量抽采

目前,随着“取消高抽巷”工作不断推进,井下钻孔施工量不断增加,为进一步推进矿井瓦斯抽采高效管理,实现井下打钻施工有效监管,确保瓦斯钻孔施工质量,彬长矿业胡家河矿实行“立体监控+闭环巡查”管理制度,为矿井安全生产保驾护航。

线下与线上“立体监控”。该矿属高瓦斯矿井,瓦斯抽采在“一通三防”管理中具有举足轻重的位置,而抽放钻孔施工是瓦斯抽采的关键环节。由于井下打钻作业地点较多,人工验收不能做到全程监控,钻孔成孔主要是由验收人员通过清点钻杆、主观判断和电话汇报等方式进行验收,验收真实性有待考量,易出现现场施工与技术管理脱节,影响矿井安全生产。针对这一问题,该

矿引进视频监控系统,全面覆盖井下施工钻孔施工区域,并严格执行“一孔一视频”原则,管理人员可在对地面对井下施工进行动态验收。每个钻孔施工前、退钻前,提前电话通知验收人员,并以牌板展示方式提示,便于后期视频剪辑与录制。实现钻孔施工线下与线上“立体监控”,从源头上杜绝打假孔、谎报进尺和违章操作等危及安全生产事件发生。

逐级负责,闭环巡查。该矿在此基础上实行管理人员“闭环巡查”制度,要求“一通三防”管理人员分别对井下打钻施工地点全覆盖巡查、打钻旁观抽检成孔参数、地面视频监控校验孔深,并对相关人员进行抽查次数作出明确规定,确保钻孔施工精准性,同时巡查工作实行逐级

监督负责制,即部门向总工程师负责、区队向部门负责人、副职向正职负责等,而党群部、安全部定期对巡查制度落实情况进行监督检查,向分管领导负责,要求做到层层监督、层层检查,确保巡查工作落到实处。

“立体监控+闭环巡查”双重验证巡查制度的执行,使抽采钻孔施工和验收更加精准化、规范化、透明化,确保了打钻数据的真实性和可靠性,提升了矿井瓦斯抽采的综合管理水平,为矿井高质量抽采提供基础保障,进一步推进了矿井数字化建设。(唐洪 梅海洋)

漫话安全



“安全帽”变成了“保护伞”不仅保护了工作者也保护了家庭的幸福。

重担

“分级管控+包机到人”环环相扣

电煤供应重任在肩,电气设备安全先行。该矿严格落实中省、集团、公司关于统筹推进疫情防控和安全生产工作要求,坚持“分级管控+包机到人”,为电煤供应顺畅有序提供保障。

据了解,该矿细化落实《下石节矿原煤及运输系统设备检修管理要求》,按照

榆林化学公司:开展安全综合大检查活动

本报讯 近日,榆林化学公司在全面复工复产之际,组织开展覆盖全员、全岗位、全系统、全区域的防疫、安全、消防综合大检查活动。

据悉,该公司为确保本次综合大检查不搞形式、不走过场,成立以副总经理为组长,各单位、各部门、各项目部负责人为

成员检查小组,根据检查人员的专业性质,细化分工、细化区域,对清水工业园项目现场和乾元能化公司同时进行。清水工业园项目现场重点检查了各承包商、监理单位现场人员管控记录、消毒记录、分餐制执行,员工健康信息登记及作业人员疫情防控培训,员工入场安

全培训、特种作业人员持证,特种作业人员票证办理及审批、作业方案编制及审批,消防安全责任制落实、施工物料堆放、作业点物料分置情况等15项具体内容;检查组针对乾元能化公司实际,重点检查了疫情防控、工艺设备、安全环保、文明生产及消防防火四方面21项

铜川矿业公司下石节矿 把牢安全关 实干保电煤

目前,铜川矿业下石节矿坚持一手抓疫情防控,一手抓安全生产,广大干部职工立足岗位,守好安全生产生命线,把牢设备运行安全关,实干疫情防控,保障电煤供应,彰显了国企担当。

“分级管控+包机到人”环环相扣

电煤供应重任在肩,电气设备安全先行。该矿严格落实中省、集团、公司关于统筹推进疫情防控和安全生产工作要求,坚持“分级管控+包机到人”,为电煤供应顺畅有序提供保障。

据了解,该矿细化落实《下石节矿原煤及运输系统设备检修管理要求》,按照

分管业务,分管矿领导、科室负责人、技术人员坚持对原煤运输系统单位实行精准包保,实行分级管控,即:包保单位责任落实到人,区队主要领导包保全面,班组负责当班设备运行,严格包机制度细化到人,通过超前维护到位、加强运行保养、严控检修质量、动态巡检管控,提升设备安全运行效果,为矿井安全生产筑牢屏障。

同时,该矿原煤运输单位严格落实包机制度,对工作区域所有设备实行分区负责、专人管理,给每台机电设备找到“主人”,确保设备都能得到精心呵护。健全设备安全运行奖励考核措施,动态考核兑现,激发技术人员的工作主动性和积极性,确保设备始终处于安全高

效运转状态。

“动态巡查+设备体检”相辅相成

该矿坚持“动态巡查+设备体检”并举,确保机电设备管理精细化,全覆盖,无死角。业务部门坚持定期开展“一通三防”系统、机电运输系统专项巡查,认真排查各生产系统设备完好、安全运行、记录台账、包机到人执行等方面工作情况,发现隐患下发清单,责任落实到人,现场整改落实,并上传至隐患整改系统,限定整改时间,严格跟踪复查,有效杜绝隐患问题重复发生。

机电运输一条线单位加强设备安全

安全小常识

倒闸操作小常识

严格执行手指口述进行倒闸操作

倒闸是我们煤矿井下电工的一项基本操作技能,操作时,操作人员应根据值班调控人员或运维负责人的指令,复诵无误后执行操作。作业时,应选择对设备较为熟悉者作监护,发布指令应准确、清晰,使用规范的调度术语和设备双重名称。操作人员(包括监护人)应了解操作目的和操作顺序。

现场开始操作前,应先进行核对性模拟预演,无误后,再进行操作。操作前应先核对系统方式、设备名称、编号和位置,操作中应严格执行手指口述制度(单人操作时也应高声唱票),最好是全过程录音。操作过程中应按操作票填写的顺序逐项操作。每操作完一步,应检查无误后打“√”记号,全部操作完毕后进行复查。

在经合闸即可送电到工作地点的断路器(开关)和隔离开关(刀闸)的操作把手上,均应悬挂“禁止合闸,有人工作!”的标示牌。

(陕北小保当公司 朱天瑜)

安全故事

班前会“小插曲”

“郑菊,快走,马上就要开班前会了。”“师傅,你先去,我马上就要赢了。再说,开不开班前会都无所谓,又不差我一个。”

“你小子,一天就知道玩王者荣耀,有啥意思。我还告诉你,班前会是你不想参加就不参加吗?今天我就是搅了你的局,这个班前会你也得和我去,你知道这个看似平凡、乏味的班前会,对我们安全生产有多么重要吗?”

张师傅一边说一边夺过徒弟郑菊的手机,拉着向学习室走去。路上,张师傅给他讲了一个当年在老区发生在身边的事:“和我一个班的小赵,当天就是因为没有参加班前会,没有领会班前会上关于安全生产要求,而在井下处理故障时操作不当,导致手指截肢……而我们现在都是智能化开采,每天班前会上要学智能化采煤新工艺、新技术,你说你不学到井下会操作吗?怎么能跟上公司智慧煤矿建设的步伐呢?”这是陕北矿业张家峁公司综采队一名师傅和徒弟在开班前会前的一段“小插曲”。

班前会是煤矿把好安全生产第一道关的关键。每班之前召开一次鼓舞士气的班前会,就能带给职工满满的正能量。该公司推出“两唱六步”班前礼仪工作法,职工点名答到铿锵有力,站姿端正,队长安排工作简明扼要,班长派活有条不紊,每日一题学习讲得生动,听得认真,入井前安全排查一丝不苟,安全宣誓声音洪亮、振奋人心。整个程序完整紧凑、一气呵成。短短的三十分钟,使职工明确职责、清楚工作标准,促进当班任务安全高效完成。

几年来,该公司始终保持班前会各项程序“不缩水”,记录填写“不打折”,每周还要求中层以上管理干部参加一个区队班前会,现场监督考核,做实做细安全基础管理工作,始终贯彻“预防为主,过程控制,严格管理”安全工作思路。(孙敏)

具体内容,做到了检查零容忍、内容全覆盖。对于检查出的问题隐患,要求各单位、各部门、各项目部、各承包商、监理单位要分级分类,列出清单,主要领导牵头抓整改落实,能立即整改的责令立即整改,不能立即整改的或不具备整改条件的,制定专项整改方案,落实责任人,限期整改到位,营造复工复产和安全生产的良好氛围。(李玉春 赵晓晨)

交流互鉴